

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. — Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda: Becskerek (Nagybecskerek),
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. — Telefon 21.

SZOMBAT, 1943 JULIUS 24

72. évfolyam

167. szám

Előfizetésben:

Évente 600 félévre 300
negyedévre 150 havonta 50

Kihallgatás a dán királynál

Berlin, július 23.

Keresztély dán király amalienborgi kastélyában kihallgatáson fogadta dr. Werner Bestet, a Német Birodalom dániai megbízottját. Ez volt dr. Best első látogatása a dán királynál 1942 novemberében történt kinevezése óta.

A spanyol nagykövet

Washingtonból jelentéstételre
hazaérkezett

Lisszabon, július 23.

Gardenaz washingtoni spanyol nagykövet Lisszabonba érkezett. Innen azonnal tovább utazik jelentéstételre Madridba.

Uj német harckocsi

Berlin, július 23.

A „Berliner Illustrierte Zeitung“ című hetilap címlapján dr. Hugo Eckener, az ismert német Zeppelin-építő látható, amint dr. Porscheval, a népautók tervezőjével, továbbá Maybach ismert motorgyárossal próbatart tesz egy új német harci kocsin.

Hadműveleti területek Olaszországban

Róma, július 23.

A háborus helyzettel kapcsolatban Olaszországban újabb 21 tartományt jelöltek ki hadműveleti területnek. Azok a provinciák: Frosinone, Rieti, Terni, Perugia, Siena, Arezzo, Florenz, Pistola, Littoria, Viterbo, Grosseto, Livorno, Pisa, Lucca, Appuraria, La Spezia, Genua, Udine, Gorizia és Triest.

Egyiptom népének zaklatói

Szaloniki, július 23.

Az angol és amerikai csapatok kilengései és garázdálkodásáról nyújtott szomorú képet Abaza Fikri nemzeti párti képviselő az egyiptomi képviselőházban. A képviselő okmányokkal bizonyította, hogy 1941 augusztus 5 — 1943 január 30 időközben nem kevesebb, mint 174 egyiptomi élettermet, kávéházat, sörcsarnokot és bort fosztottak ki az angol és amerikai katonák és az üzemtulajdonosokat, valamint személyzetüket súlyosan inzultálták. Azonkívül az uccán megtámadtak 1027 asszonyt, akin erőszakot követtek el. Autók és más tárgyak elrablásának se széri se száma. Ezek fölborodottan következöket mondotta: „Hogya az angolok és amerikaiak velünk, akik szövetségesei vagyunk, így bánnak el, mit fognak cselekedni azokkal a népekkel, akiket háboruban győznek le?!“.

A leleplezés nagy megdöbbenést és lehangoltságot keltett a parlamentben. Mégis, a kormány azzal fenyegette meg Abaza képviselőt, hogy száműzi az országból, ha leleplezéseit folytatja.

A keleti hadszíntéren német ellentámadások jelentős veszteséget okoztak a bolsevisztáknak

Berlin, július 23.

A bolsevisták a tegnapi napon is folytatták a német állások ellen vezetett sikertelen átörési kísérleteiket az Azovi tengertől Orelig terjedő összes harcszakaszokon. A részben újabb erőegységek harcbevételével vezetett támadásaik, amelyek csúcspontjai Bjelgorod északi részén, Kujbisevo és Izjumnál, valamint az Orel-íven terjednek el, részben már saját főharcvonaluk előtt összeomlottak, másrészt megállásra kényszerültek. Helvenkinti betöréseknél a védelem a terepet azonnal megindított ellentámadás során megtisztította az ellenségtől. A német gyalogszatok kiváló bátor magatartást tanúsítottak a súlyos harcokban. Elsősorban a frank-szudeta 46. számú gyalogos hadosztály érdemel dícséretet.

A harcokban elpusztult 163 bolsevista páncélos harckocsi.

Német tengerészeti haderők július 21-ére virradó éjjel szovjet utánpótlási tengeri kikötőket bombáztak az Azovi tenger keleti partjain, valamint

állásokat a Miusz harc vonalon. A támadások során elsülyedt egy ellenséges őrhajó és egy másik jármű lángborult.

A Halász félszigetnél gyors német harc repülők elpusztítottak egy bolsevista gyors hajót.

Szicília szigetén csak a keleti részen került sor harctevékenységre. Az egyik angol harccsapat támadását a védelem szétverte. Számos hadifoglyot ejtettek a német csapatok és az ellenségnek azonkívül igen érzékeny vesztesége volt. Elpusztult 13 angol páncélos harckocsi és zsákmányul esett több ellenséges ágyú.

A német légierők július 21-ére forduló éjjelen támadást intéztek Augusztá kikötője ellen és elsülyesztettek egy 10 000 tonnás páncélos hajót, valamint bombatalálattal súlyosan megrongáltak további hajókat és egy partraszállást szolgáló páncélos hajót.

Egy német buvárhajó merész lendülettel behatolt Szirakuza kikötőjébe és elpusztított egy 12 000 tonnás ellenséges csapatszallító hajót.

A tengely európai védőművei

Berlin, július 23.

Az európai német védőműveket ellenkező alapelv szerint építették, mint a Maginot-vonalat, vagy a többi védőrendszert. Mig a Maginot-vonalat egy megvert szárazföldi hadsereg utolsó menedékeül létesítették, addig a német védelmi rendszer hadműveleti célokat szolgál és mint támaszpont lehetővé teszi a hadászati kezdeményezést. A Maginot-vonallal és a többi Németországon kívül védővonalakkal igen nagymennyiségű acél és beton jutott német kézre. A Maginot-vonalba anynyi betont építettek be, amelyből fél méter vastag és két méter magas falat lehetne huzni Toulontól a dán határig. Az európai német védelmi rendszer a régi védővonalak átvételével nyert minden előnyt felhasználta a védelmi rendszer valamennyi részén. A német védővonal egy-egy erődjé valóságos kis város, saját elektromos művek gondoskodnak az önműködő berendezések áramellátásáról. A hir-

szolgálat a legkülönbözőbb berendezések: földbeépített távbeszélőhálózat, rövidhullámú adó, fényjelző készülékek, szikratávíró stb. révén úgy van kiépítve, hogy a parancsnoki helyek között sohasem szakadhat meg az összeköttetés. Mozgatható antennákkal a rövidhullámú adók úgy működnek, hogy közleményeiket az ellenség nem tudja lehallgatni. Automatikus berendezések a legnehezebb lövedékeket is nemcsak az ütegek „elé“, hanem magába az ágyúk „szájába“ viszik. Ugyancsak önműködő berendezés révén a kisebb ürméretű ütegek „körtüzben“ tüzelhetnek, ami a pászitöntöző sugárkévéjével hasonlítható össze. Ha az ellenség valamelyik gránátölcsérben talált menedéket, az ágyú utból a régi célra állítható be. Ha az ellenség mégis a harci állásokig hatolna, akkor a világ leggyorsabb gépfegyverének tűzkörébe kerül. Ez a 42-es mintájú gépfegyver percenkint 3000 lövést ad le. Az egy kilométer távolságban álló ellen-

ség a gépfegyver első lövését csak a századik becsapódás után hallja.

Az erópai szárazföldön megkísérelt minden partraszállás több ilyen védelmi rendszerrel találna magát szemben. Ez a betonból és acélból készült páncél lehetővé teszi a tengely számára, hogy a szárazföld bármely részén valószínűleg meg hadászati elgondolásokat. Ezekből az erődművekből nagyméretű zavarótámadásokat is a haderő viszonylag kis rézének igénybevételével meg lehet állítani, úgy hogy ezzel más hadműveletek folytatásában nem támad akadály. Aki látta az Atlantikwált óriási lövegeivel, amelyek eddig még nem hallatták szavukat, tudja, hogy a tengely európai erőgyűjtése ma is a tengely számára biztosítja a kezdeményezést.

Ceylon új főparancsnokot kapott

Madrid, július 23.

Ceylon-sziget új brit katonai kormányzóává Wetherall tábornokot nevezték ki.

Japán minisztertanács

Tokió, július 23.

Tozso miniszterelnök elnökletével összeült a japán kormány. Mamoru Sigemicu külügyminiszter és Ociori Kaya pénzügyminiszter beszámoltak a nemzetközi helyzetről, valamint Európa gazdasági állapotáról.

Roosevelt

„személyes képviselője“
Keleten tartózkodik

Konstantinápoly, július 23.

B. J. H. Lee tábornok, Roosevelt egyik „személyes képviselője“, aki jelenleg köruton van a Közel- és Közép-Keleten, bagdadi jelentés szerint Irakba érkezett.

Kurusu magas kitüntetést kapott

Tokió, július 23.

Kurusu, Japán volt washingtoni különmegbizottja megkapta a Szent Kincs Császári Érdemrendjét. Kurusu, Nomara japán nagykövettel együtt vezette azokat a washingtoni tárgyalásokat, amelyek a háboru kitörését megelőzték.

Olaszország nyersanyagokkal el van látva

Róma, július 23.

Az olasz pénzügyi és hadügyi bizottság elfogadta a haditermelé ügyi költségvetést. Favagrosse miniszter szolt az önellátásról és az ország minden segélyforrásának teljes kihasználásáról, megállapítva, hogy három esztendői hadviselése után Olaszország több nyersanyaggal és termelési eszközzel rendelkezik, mint hadbalépése elején.

CHRISTIAN JENŐ

A bánáti magyarságot súlyos csapás érte, értékes és póto hatatlan tagja költözött el sorainkból. Nem volt ember, aki a hír vétele után, azt ne kérdezte volna és most mi lesz?

Christián Jenő rövid szenvedés után 55 éves korában Szegeden váratlanul elhunyt. Aki ismerte az élet-erős tornatanárt, még gondolatai sem tévedtek olyan messzire, hogy ez az ember, aki annyira tele volt tervekkel és munkakedvvel, hamarosan elköltözik sorainkból.

Mint neve ő olyan érdemekre tett szert, hogy bátran e'mondhatjuk róla szakmájában kevesen nyújtottak annyit mint ő. Mint sportember is az első között volt, hiszen kedvenc sportágában a kardvívásban országoshírű képzett mester volt. Tanítványai pedig messze földre elvitték a jó pedagógus hírnevét.

Alkotni tudása napjainkban mutatkozott meg teljes egészében. Tornáünnepéyei fő zrosi nívón álltak és a személdődnek az volt az impresziója, hogy több nagytudású ember, sokévi munkájának gyümö'csét látja Tanítványai a rajongásig szerették Lángoló lelkű magyar volt, aki szeretetét fajtája iránt átvitte azokba, akiket vezetett. Pedagógiai működése a bánáti magyarságnak fel nem becsülhető értékeket szolgáltatott. Öntudatos magyarokat adott kis közösségünknek, akik minden megpróbáltatáson keresztül megmaradnak magyarnak. Szakmájában pótolhatóan, mert nem csak alapos tudású, de modern pedagógus is volt, aki minden időben és minden alkalommal csak nemzeti célokat szolgált. Elköltözése nekünk becskerékieknek a legfájdalmasabb, mert nagy tudásának és lelkesedésének gyümö'csét mi élveztük. A mi gyermekeinket vezette és készítette elő az életre.

Óriási tudását nem csak a gyermekek nevelésénél bocsátotta a bánáti magyarság rendelkezésére, hanem igyekezett jó pedagógusokat adni, vezetett mindenkit, aki céljaul tűzte a test nevelését.

Nagy terveit voltak még. Gondolatban sokat foglalkozott a bánáti magyar ifjúság problémáival és hatalmas tervezetet dolgozott ki ezeknek megoldására. Most már k'ldött sorainkból, nem lesz aki annyi lelkesedéssel és szaktudással álljon ki, hogy kiverekedje, megvalósítsa a célkitűzéseket.

Annak el'nére, hogy a múlt világháboru előtti generációhoz tartozott, nagy szeretettel szakmája és a gyermekek iránt arra készítették, hogy szakmájában a legmodernebbek közé emelkedjen. Minden alkalmat megragadott, hogy még tökéletesebb tudásra tegyen szert, hogy éptestű és ép'ekű magyarokat neveljen.

Nagy terveit voltak még. Gondolatfájdalmunk, hogy Christián Jenő elköltözött. Ma még nem tudjuk, hogy hogyan fogjuk pótolni a hiányt, az űrt ami utána maradt. Egy bizonyos, hogy alkotó munkájával olyan felejtéhetetlen számunkra, hogy emléke kitörölhetetlenül fog közöttünk élni.

Christián Jenőt, mint volt piarista gimnáziumi tanárt a piarista templomban ravatalozták fel és onnét temették el nagy részvét mellet.

A rekviem szombatn reggel fél 8 órakor lesz a plébánia templomban.

Franco éber szeme Moszkván

Madrid, július 21

A spanyol irtóháboru a bolsevizmus ellen 1936 július közepén vette kezdetét. Pontosan azon a napon fogtak össze a spanyol nemzeti pártok körei, amikor a kommunisták nyílt uccán meggyilkolták Soeló Calvót, a nemzeti párt egyik vezérét. Az évforduló alkalmával a Caudilló végigjárta az országot, ahol ismételtén foglalkozott a bolsevizmus ellen vitt nagy harcokkal és azok eredményével. Nyilatkozatainak egyik legimpozánsabb része az volt, amikor Madrid főterén, a királyi palota előtt, 75 ezer munkás hűségüket tett Franco és politikája mellett. Beszéde során megemlékezett az el'enséges propagandáról és azzal kapcsolatban a következőket mondotta: „Aki a nemzetközi helyzetet nyereszkeskedésre akarja kihasználni, a nehézségeket, amelyek előtt a világ áll félretolja, annak nincs helye közöttünk. Mozgalmunk legelkeseredettebb ellensége a kommunizmusnak. Nincs más választás. Vagy szil-

árdan állunk egy hatalmas uralom mellett, vagy az a sorsunk, hogy halálos anarchiába sülyedünk, amelyből nincs menekvés.”

A nemzeti megmozdulás 7. évfordulójának előestéjén, a Falangisták ünnepélyes ülésén, Franco tábornok megállapította: „A kommunizmus olyan vész, amely annál inkább erőre kap, amennyire gyöngye az egyik, vagy másik nép. A bolsevizmusnak semmi köze a demokráciához. Hanem törekvései imperialisztikusak és semmi sem riasztja vissza célja elérésében, az eszközök változtatásában. De az igazság utat tör magának! A bolsevizmus kinyitotta csápjait a szláv országok, a Dardanellák és még Északafrika felé is.”

Végül felszólította a spanyol népet óvakodjék attól, hogy a nemzeti fölbuzdulásban visszaesés álljon be, legyen bizalommal a jövőt illetőleg, térítse meg azokat a keveseket is, akik a haza iránti kötelességükről megfeledkeznek.

Egy amerikai vállalat a háboru után az Atlanti-óceánon uszó repülőtereket akar létesíteni

Washington, július 23.

A Pen ilvânia Central Air Lines formális engedélyt kért a polgári légiügyi hivataltól, hogy azonnal a háboru befejezése után az Atlanti-óceánon uszó repülőtereket létesítsen. Ezek a repülőterek 1300 kilométernyi távolságra lesznek egymástól. Hajóút-tartalmuk 64.000 tonna, merüléskük pedig 53 méter mélységű lesz. A tár-

saság elnöke kijelentette, hogy mind-egyik uszó-repülőtéren szállót építenek. Az összes tervek már elkészültek és a szükséges tőke rendelkezésre áll. Mihelyt a társaság megkapja az engedélyt és ismét elegendő acél áll majd rendelkezésre, azonnal hozzáfognak ennek a gigantikus tervnek a megvalósításához, amely az elnök szavai szerint elhalványítja Jules Verne minden utópisztikus elgondolását.

Jönni fog, mert jönni kell!...

Berlin, július 23.

Dr. Smith, kapcsolatban Róma bombázásával, a német külügyminiszterium sajtóosztályának értekezletén, többek között megállapította nem ez az első eset, amivel az angolok és amerikaiak barbár háboruviselésükkel az egész világ kulturnépeinek utálatát és gyűlöletét magukra vonták. Majd így folytatta. „De eljön a nap — a nap, amelyet Németországban és Olaszországban mindenki vár! A bosszúállás a leszámolás és visszaütés napja! A nap, amikor majd rájuk zúdul mind az a keserűség és

gyűlölet, ami ellenük a szívekben fölhalmozódott. Az ellenség akkor hiába fog álszentkedve, gyáván a világ lelkiismeretéhez apellálni, Washington, Newyork, és London kulturintézményeinek, kulturértékeinek elpusztítása ellen tiltakozni és azon siránkozni. Ez a mi megingathatlan elhatározásuk — mondotta végül dr. Smith.

A DMKSz Beszerzési és Fogyasztási Szövetkezete Nagybecskerek felvessz azonnali belépésre agilis és a kereskedelem minden szakában jártas ÜZLETVEZETŐT Irásbeli ajánlatok személyesen a Főüzletben, Temesvári utca 15. szám alatt nyújtandók be. 738

TARKA-EST

a Városi Színházban

1943 július 24. és 25-én fél 8 órai kezdettel.

ZENE

ÉNEK

HUMOR

Katonák szórakoztatják Becskerek közönségét.

Jegyek elővételben naponta délelőtt 10—2 és délután 5—7 óráig a színházban kaphatók. 763

Megnyílt a verseci magyar Napközi Otthon

Szociális gondoskodás a verseci munkások gyermekeiről

Július 12-én nyílt meg Versecen a magyar napközi otthon. A megnyitón megjelent a hatóság részéről Eder Gerhardt, a verseci munkahivatal vezetője és Seemayer Mici, az összes verseci gyermekotthonok hivatalos gondnoka, a magyarság részéről a verseci BMKSz fiók elnöke, Aradi József, Varga Imre titkár, a verseci magyar nők nagy csoportja, akik az otthon körüli önkéntes munkát vállalták, az élen a Női Tábor elnöknőjével, dr. Franck Gyulánéval és még számosan.

A megnyitón Aradi József elnök mondott beszédet magyar nyelven. Megköszönte legelsősorban Eder Gerhardt urnak, a munkahivatal vezetőjének segítségét, akinek oroszlanrésze volt az otthon megteremtésénél, rámutatott, hogy az ő energiái fellépésének tulajdonítható, hogy a sok nehézség dacára az otthon ma megnyílt.

A továbbiakban az otthon jelentőségét emelte ki, megemlítve, hogy szinte első eset, hogy a verseci magyarokról szociális gondoskodás történt. Aldását csak később fogják fel-fogni, ha már megismerik mit jelent az a gyermekekről való gondoskodás s egyik a másiktól kedvet kapva igénybe fogja venni.

A munkahivatal vezetője német nyelven válaszolt. Kiemelte, hogy régi terve volt a mai nehézségek leküzdése, egyrészt, hogy az itthon maradtakra háruló óriási munka zavartalanul folyhasson, ezzel egyidőben a munkásokat családi gondjaiktól tehermentesítsék, másrészt, hogy a gyermekekről, a jövő nemzedekéről mindenkor és minden időben a lehető legmesszebbmenő gondoskodás történjen. Jól tudja mindenki, hogy csak az a szülő tudja erejét kielégítően munkába vetni, aki tudja, hogy családja ez alatt nem szenved hiányt, gyermeke jó helyen van és mindenképen el van látva. Hiszi, hogy terve sikerül, a magyar gyermekek jó kezében vannak és oly ellátásban részesülnek, amilyenben sokan otthon sem részesülhetnének.

A megjelentek megtekintették az otthon helyiségeit, mely Virág Sándor bérházában talált fedelmet. Leszögezhető, hogy oly szép és jól felszerelt otthont kaptak a magyar gyermekek, amilyenre már réges-régen szükség lett volna. A verseci magyarok legnagyobb része munkásokból áll, akik tavasztól-őszig úgy az apa, mint az anya reggeltől-estig munkában áll. Ki a szenvedő hősé ennek a munkának, az elhagyott, a magára hagyott gyermek. A kenyérért történik minden, a betevő falatért és a kenyér szent. De mennyivel szentebb a gyermek, akiért a végeredményben mégis minden történik; a munka is és a megszerzett kenyér. És az a gyermek eddig mégis elhanyagoltan, rosszul, ellátatlan állta a nyári harcot. Most egy nagy hiányt pótol ennek az otthonnak a felállítása. Minden ellenszolgáltatás nélkül (semmiféle anyagi terhet, semmiféle jegyek elszedését nem jelenti) reggeltől-estig igénybe veheti minden magyar család gyermeke, akinek szülője munkában van és erre az otthonra rászorul.

Alkalmunk volt a Női Tábor vezetőjével beszélni, aki hangsúlyozta, hogy nemcsak fedelmet akarnak nyújtani a magyar gyermekeknek, nemcsak táplálkozó helyé akarják avatni, hanem tanítani, nevelni, mindenképpen foglalkoztatni kívánják a gyermekeket. A Női Tábor nagy lelkesedéssel fogott a munkába és az a tervük, hogyha mutatkoznának is nehézségek, min-

den erővel azon lesznek, hogy az otthon kétféle akár a saját erejükből fentartsák és a téli hónapokban is, főként a leghidegebb hónapokban, amikor a gyermekek a hidegtől is sokat szenvednek.

Az otthon nagyon kellemes benyomást tesz. Egy szép nagy uriház, tágas nagy szobákkal, a szobákban új szép keményfa butorok, asztalok, padok, mosdók, alvóhelyiségek, tiszta szalmazsákok, heverő helyek, tábori ágyak mintájára. Minden vadonat új, tiszta. Az egyik termet iskolának fogják berendezni a nagyobb gyermekek számára, azonkívül rengeteg játék áll rendelkezésre. A tágas udvaron szép játszóhely kínálkozik. A gyermekek orvosi felügyelet alatt állnak és ingyenes orvosi kezelésben részesülnek.

A konyha, a folyosók, a pince hófehérre meszelt, a konyhában izletes ebéd fő. Az első nap borsófőzelék hussal, második napra terv kelkáposzta és köttes kalács meggyel. Reggelire rántott leves vagy tej. Estefelé újra friss vacsora. Megelégedett vidám arcok. A konyha mellett jól felszerelt éléskamra. Hála a hatóságnak, amely a legmesszebbmenően ügyszólván mindent rendelkezésre bocsájt, hála a Női Tábör munkásainak, akik szívből és szeretettel állanak a gyermekek mellett és összehozzák azt a rengeteg apróságot, ami még ilyen otthon fenntartásánál feltétlenül szükséges. (Törülközők a kis mosakodók számára, zsebkenő a náthások részére, kisoruhácska, foltozgatni a kis rongyos ruhák átváltoztatására.) Adja Isten, hogy sokáig, örökké legyen ilyen bőszeges, ilyen kellemes szép otthona a magyar munkások gyermekeinek.

Középkeleti gazdasági értekezlet

Ankara, július 23.

A középkeleti gazdasági értekezlet, amelyet Casey, a Közép-Kelet ellátási kérdéseinek rendezésére kiküldött angol megbízott hívott össze Kairóba, egyiptomi hírek szerint eddig semmiféle eredményre nem vezetett.

Jóváhagyták a finn pótköltségvetést

Helsinki, július 23.

A finn képviselőház ülésén egyszeri szavazás után jóváhagyta a pótköltségvetési javaslatot. A képviselőház egy hónapi szabadságra ment.

Megkerült egy híres olasz repülő

Róma, július 23.

Carlo Emanuele Buscaglia repülő őrnagy megkapta az arany katonai érdemrendet. Buscaglia őrnagy olasz légi torpedóvetők támadása közben az 1942 november 12-i olasz hadijelentés szerint eltűnt. Közben kitűnt, hogy fogságba került. Más olasz repülők látták, hogy lángba borított készülékéről is még egy ellenséges gőzörsre vetette magát és azt légi torpedóval elsüllyesztette. Később megállapítható volt, hogy sebesülten fogságba jutott.

Halló gazdák!

100 db merinó birkával és 50 db bárányal 753

feles helyet keresek
Zevgyi György, Bóka (Bánát)

A város központjában egy jömeneteli

vendéglő

modern berendezéssel más vállalkozás miatt azonnal eladó

Bővebbet Weisz Mátyas, Becskerek, Pasityeva utca 82a sz. alatt. 765

Leventemozgalom Japánban

Tokió, július 23.

Tokióból írja egy német újság levelezője: Japánban a most folyó világháború tanulmányainak hatása alatt, a legszélesebb alapon fejlesztik ki a leventemozgalmat. Átveszik a németország i ifjúági és az olasz fasiszta nevelés példájából mindazt, amit a japán felfogással és ze tudnak egyeztetni. A testnevelést szoros kapcsolatba hozták a katonai szolgálatra való előzetes kiképzéssel. A leventemozgalomhoz hasonló szervezetben az alsóbb iskolákon kívül a főiskolák és egyetemek hallgatóit is bevonták a katonai előzetes kiképzésbe. Döntő fontossággal előtérbe került a háború szempontjait szolgáló ifjúsági katonai kiképzés.

2900 olyan iskolát bezártak, amelyek hadviselés szempontjának alárendelt nemzetnevelés keretében időszertlenül minősítettek, amelynek a teaszertartás, a kimono-ös és a virágcsokor hagyományos megkötésének

titkait tanító különleges iskolákat és más hasonló intézeteket. Ezek helyiségeit a katonai kiképzés számára vették igénybe. Tényleges szolgálatban álló katonatisztek vezetik a kiképzést. Az elméleti oktatás mellett rendszeres katonai gyakorlatokat is végeznek és a 30 napra leszállított tartamu szünetekben hadijátékokat és harcserü gyakorlatokat rendeznek.

A modern hadvielés, minden mozzanatával megismertetik az ifjúságot, megtanítják a térképolvasásra, a terep helyes felhasználására, céllové re katonai fegyverrel. Az ekkép kiképzett ifjak hadkötelezettségének kezdetét 22 évben állapították meg, tehát két évvel későbbre tették, mint általában. Az ifjúságot vasszigorral szorítják rá erkölcsös életre, kávéházat, bárt, tánchelyiséget nem látogathatnak, mert minden idejüket a tanulásra és katonai kiképzésre kell fordítani. E mellett az ifjúság évenként 30 napi munkaszolgálatra is kötelezve van.

Figyelem!

Áramfogyasztók!

A helybeli villamosközpont az összes áramfogyasztók tudomására hozza, hogy a gőzturbina felülvizsgálását és alapos javítását rövidesen keresztül vinni szándékozik. Miután a villamo központ megfelelő tartalékgéppel nem rendelkezik, **egy érezhető csökkenést kell az áramfogyasztásban keresztül vinni.** A javítási munkálat kezdetét, illetve az áramfogyasztás csökkentését és ennek időtartamát a helybeli lapok idejében közlik.

Az összes áramfogyasztók felkérletnek, hogy **különösen figyeljék az újságban megjelenő villamosközponti utasítást** és ahhoz saját érdekükben szigoruan alkalmazkodjanak.

„Voivodina” villamosági Rt.

A széltől is barnul az ember. Valamikor, nem is olyan régen, az emberek lehetőleg elzárkóztak a nap tüzés sugarai elől. Napernyőkkel, széles karimájú kalapokkal, az arc elé tartott legyezőkkel védekeztek elene. Ma valóságos versengés van: ki tud minél gyorsabban és minél egyenletesebben leburnulni? Minél jobban elterjed a „barnulás” divatja, annál inkább foglalkoznak az eljárás módokkal a szakemberek. Azt minden sportoló tudja régen, hogy a szél és a nap együttes hatása a leggyorsabb módszer. Ebből a tényből indult ki a német tudományos kutatás,

amely azt vizsgálja, hogy a vióántuli sugárzásnál milyen mértékben van szükség oxigénre, hogy leburnuljunk? Kitűnt, hogy az oxigénnel kezelt bőr sokkal gyorsabban barnul. Megfigyelték a vér oxigénjének hatását is a pigmentképződésre és a megfigyelések, kísérletezések összegzése alapján arra az eredményre jutottak, hogy a vióántuli sugarak hatása jóval nagyobb, ha a tüdőben és a bőrben sok oxigén van. Ezért a besugárzást ne zárt helyiségben fogadjuk be, hanem a szabadban, vagy legalább is áramló levegőben.

HIREK

| Jasárnap | Julius 31 nap |
|-----------------|---------------------------------------|
| 18 | Kat. Kamil hv. Prot. Frigyes |
| Hétfő 19 | Kat. Páli Vince Prot. Emilia |
| Kedd 20 | Kat. Jeromos hv. Prot. Illés |
| Szerda 21 | Kat. Dániel Prot. Dániel |
| Csütörtök 22 | Kat. Mária Magd. Prot. Mária Magd. |
| Péntek 23 | Kat. Apollinár Prot. Lenke |
| Szombat 24 | Kat. B. Kinga Prot. Krisztina |

Ma a Salvator (Schwarz) gyógyszerár Göringasse (Fő uca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 3 óráig csak az ügyeletes gyógyszerár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvos a Becskerek (Nagybecskere) egész területére szombati este 8 óráig, hétfő reggel 6 óráig dr. Szavin Evgonije lakik Mária Terézia uca 28. szám alatt.

A magyar-szerb politikai kapcsolatok. A Magyar Külügyi Társaság Balkán Bizottsága előadássorozatának keretében Balla Pál miniszteri osztályfőnök „A magyar-szerb politikai kapcsolatok alakulása napjainkig” címmel előadást tartott. Rámutatott arra, hogy a kérdés magyar szempontból kettős politikai sikon jelentkezik: elsősorban külpolitikai probléma, másodsorban belső nemzeti ségi kérdés. Az Árpádok korában a két nemzet békében és barátságban élt egymással. Szerbia önállóságának elvesztésével azonban nagy változás állott be déli szomszédunkkal való viszonyunkban. A szerbek nagy számmal menekültek át magyar területre s a szerb-magyar viszony mindinkább belpolitikai térre toldott át. A század elején a külső befolyás igyekezett megromtani a két nemzet viszonyát. Ismertette ezután a trianoni békeszerződés hatását. Az előadó azt a következtetést vontala, hogy a magyarok az új világháború végeztével olyan évszázados vitának befejezését szeretnének látni, amelyet nem ők idéztek elő.

Milyen hatásai vannak a háborúnak az emberiségre? Berlinből jelentik: A németországi katolikus püspökök küszöbönálló földai értekezletén elsősorban azzal a kérdéssel foglalkoznak, milyen hatásai vannak a háborúnak a földkerekségre? Ezt a kérdést főleg két szempontból tárgyalják: Hogyan alakul az istentelenek mozgalma és mit szenved a polgári lakosság, különösen a légi támadások miatt? A püspöki értekezlet határozatait pásztorlevél formájában hozzák nyilvánosságra. A katolikus és az evangélikus egyház viszonyának kérdését csak érinteni fogják, mert az előzetes megbeszélések eredményeképpen nem lehet szó arról, hogy az eddiginél szorosabb együttműködés hozzanak létre a két egyház között.

Érdekes részletek a Tigrisről, az új német óriás tankról

A világ első, nehéz ágyúval felszerelt harckocsija

Az Orel és Kurszk körül folyó harcokról szóló német és ellenséges jelentések egyaránt egyetértenek abban, hogy ottan a második világháború legnagyobb páncélos ütközetei folynak. Az egymással szembenálló felek több ezer páncélos tanót vetettek a harcba. Bár az orosz páncélosok számszerűleg többségben voltak, a német haderőnek mégis sikerült a több kilométer mélységű szovjet arcvonalat áttörni és jelentős területeket elfoglalni.

Ezt az átütő eredményt új harci kocsijaikkal, a Tigris néven ismert legújabb tankokkal érték el. A német sajtó hétfői lapjai most részletesen ismertetik haditechnikájuk legújabb remekét és megállapítják, hogy az összes ismert páncélos tankok között ez a legkorszerűbb és legerősebb harci gép.

AZ ELSŐ BEMUTATKOZÁS

A német hadiipar új gyártmányának első darabjai ez év április havában a kharkovi csatában tűntek föl. A tunizi hadszíntéren is megjelentek, azonban az ottani harcokban mindössze csak néhány Tigris vett részt. Ezekről az angolszász haditudósítók csodákat írtak és elismerték, hogy tűzerejük, manőverezési képességük és gyorsaságuk felülmúlja a legmodernebb amerikai és angol tankokat is. Az angolszász szakértők elismerése csak a Tigris első típusának szól, mert a most harcba vetett újabb és nagyobb páncélosokat még nem ismerték. Ezek az új típusok a néhány hónap előtt szernpelt Tigrisek megnagyobított utódai.

A német műszaki haditudomány irányítóit a Tigris nevű új óriási tank megépítésében ez a gondolat vezette, hogy az orosz T. 34 jelzésű 60 tonnás harci kocsival szemben kellő ellenfelet állítsanak fel. Az elmúlt esztendőben közel 10 hónapig tartó kísérletezés után, áprilisban kezdték meg az új típus tömegben való előállítását, mégpedig két különböző nagyságban. Az egyik 60, a másik 78 tonnás súlyban készül. Mindkét páncélos típusnak feltűnően széles, legömbölyített homlokfala van. Ebből nyúlik ki a 8, illetve a 12 centiméteres lövedék kilövésére szolgáló hosszú ágyúcső. Az első világháborúban az ilyen méretű löveg már a nehéztüzérségi kaliberhez tartozott, de a mostani háborúban is az első eset, hogy páncélos tankot ekkora méretű ágyúval szerelnek fel. A hadimérnökök nagy tudásának eredménye, hogy sikerült mozgó járműbe ezt a nagy kaliberű ágyút sikerrel beépíteni. A Tigris nagyobbik típusának lövedéke 30—120 milliméter vastagságú páncél-, vagy betonfalon is átüt, így nincs az az ellenséges harci kocsi, amelynek falát át ne tudná szakítani.

A Tigris nevű típusok, nagy súlyuk ellenére is rendkívül könnyen mozognak és 30 fokos meredeken megállhatnak és minden nehézség nélkül újból tovább indulhatnak, illetve azon gyorsan felkapaszkodhatnak.

A forgatható toronyban van az ágyúkezelő és a tankot irányító parancsnok helye. A harci kocsin eddig sohasem alkalmazott hocszucsövű ágyún kívül még nyolc gépfegyvert találunk. Ezek nemcsak minden irányba, hanem közvetlen a terepjáró elé is tudnak löni, így a közel támadást könnyen megakadályozhatják.

MOTOR ÉS EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK

A Tigrisek kisebbik típusa 700, a nagyobbik 1200 lóerős, nyersolaj-

zemű motorral van felszerelve. A rendkívül elmésen elhelyezett üzemanyag-tartályok az ellenséges tűz ellen nemcsak védve vannak, hanem olyannyira tűzbiztosak is, hogy még ellenséges telitalálat esetén sem gyulladnak meg. A 78 tonnás 45, a 60 tonnás 58—60 kilométeres sebességgel haladhat sík terepen. A rendkívül nagy sebesség folytán a Tigris a jelenkor leggyorsabb harci kocsija (tonna arányához viszonyítva!).

Gyorsaságnál fogva nemcsak minden más hasonló nagyságú harci kocsit könnyen utólérhet, hanem a terepen az ellenséges támadásoknál gyors irányváltoztatási lehetőségénél fogva rossz célpontnak is bizonyul. Nagy befogadóképességű üzemanyag-tartályai közel 300 kilométeres ut megtételét teszik lehetővé, minden utánpótlás nélkül.

A hatalmas kolosszus vezetésének megkönnyítésére félautomatikus sebességváltómű szolgál. Így az egyes sebességek kapcsolását a vezető hidraulikus erő segítségével végzi, ami lényegesen fizikai könnyebbséget jelent a kocsiban ülő kezelőszemélynek.

Ugyancsak hidraulikus szerkezet gondoskodik az irányítás elősegítéséről is. Eddig a hernyóalpas járműveket oly módon kormányozták, hogy a vezető az egyik oldal végtelenláncait lefékezze, a másikat viszont gyorsabb működésre kapcsolta. A Tigris-típusoknál a jármű irányítója jól rugózott, kissé támlásszerűen ül, előtte a gépkocsinál is ismert kormánykerék. Mármost, ha a vezető irányt akar változtatni, akkor csak a kormánykereket fordítja el és a hidraulikus szerkezet, azonnal automatikusan, a kívánt mértékben az egyik hernyóláncot lefékezzi, vagy teljesen megállítja, a másikat pedig megfelelő sebességre kapcsolja. Így a hatalmas jármű játszón könnyedséggel változtat irányt, vagy ha szükséges, saját tengelye körül megfordul.

A tank páncéltornya úgy hidraulikus, mint kézi erővel a tengelye körül forgatható.

Az új harci kocsi félelmetes erőt jelent. Ezt igazolják a legutóbbi eredmények is. A szovjet hadsereg hivatalos lapja, a „Vörös Csillag” — idézi a német sajtó — egyik legutóbbi számában hosszasan foglalkozik a Tigris harci tulajdonságaival és az orosz katonai szakértő megállapítja, hogy az új típus nemcsak tűzelőerejével, hanem műszaki újításai révén is a jelenkor legmodernebb harci kocsija. Kiemeli a szakíró az új jármű rendkívül széles hernyóláncait, amelyek segítségével a nehéz jármű a homokban és mocsarakban is könnyedén mozog, míg az amerikai nehéz tankok az ilyen laza terepen rendszerint megrekednek.

A nagybecskereki KATOLIKUS IFJUSÁGI EGYESÜLET

július 31-én, augusztus 1., 2 és 3 án a Városi Színházban színpadra hozza a

KLÁRICA

című 3 felvonásos énekes népszínművet.

Jegyek elővételben július 26-tól ORMAY-nál kaphatók.

Az előadás 7 órakor kezdődik.

761

Főzelék- és gyümölcsárak

A keleti előjáróság ár- és bérmegállapító osztálya 2690/1943 rendeletével, az ár- és bérmegállapító biztos 1520/1943. számú rendelkezése alapján a Bánát területére a főzelékfélék és gyümölcs árakat következőképpen határozta meg:

| | | | | | | |
|--------------------------------------|-----------|-------------|-------|-------------|-------------|-------|
| Burgonya (új) | 1 „ | 10.— | 11.50 | 13.— | 14.50 | dinár |
| Borsó hüvelyben | 1 „ | 12.— | 13.80 | 15.— | 17.— | „ |
| Boró kifejtve | 1 „ | 24.— | — | 27.— | 30.— | „ |
| Bab (zöld) | 1 „ | 6.— | 6.90 | 8.— | 9.— | „ |
| Tök és jurgeta | 1 „ | 3.— | 3.45 | 4.— | 4.50 | „ |
| Kalarábé | 1 „ | 5.— | 5.75 | 7.— | 8.— | „ |
| Káposzta | 1 „ | 3.— | 3.45 | 4.— | 4.50 | „ |
| Kelkáposzta | 1 „ | 8.— | 9.20 | 10.— | 11.— | „ |
| Spénót | 1 „ | 10.— | 11.50 | 13.— | 14.50 | „ |
| Sóska | 1 „ | 15.— | — | 17.— | 20.— | „ |
| Paradicsom | 1 „ | 9.— | 10.35 | 12.— | 13.— | „ |
| Hagyma (fiatal) | 1 „ | 6.— | 6.90 | 7.50 | 8.50 | „ |
| Fokhagyma (fiatal) | 1 „ | 10.— | 11.50 | 13.— | 14.50 | „ |
| Petrezselyem (zöldség), pasternák | 1 „ | 10.— | 11.50 | 13.— | 14.50 | „ |
| Sárgarépa | 1 „ | 8.— | 9.20 | 10.— | 11.— | „ |
| Cékla | 1 „ | 7.— | 8.50 | 9.— | 10.— | „ |
| Torma (öreg), retek | 1 „ | 10.— | 11.50 | 13.— | 14.50 | „ |
| Hónapos retek, kis csomag | 3.— | — | — | 4.— | 5.— | „ |
| „ „ nagy | 4.— | — | — | 5.— | 6.— | „ |
| Fejlesztő (kicsi) db | 0.50—1.— | — | — | 0.75—1.50 | 1.50—2.— | „ |
| „ „ (nagy) | 1.00—1.50 | — | — | 1.00—2.00 | 2.00—2.50 | „ |
| Ugorka | 1 kg | 5.— | 5.75 | 7.— | 8.— | „ |
| Karfiol egy fej | 5.00—7.00 | — | — | 8.00—10.00 | 8.00—12.00 | „ |
| Spárga | 1 kg | 22.— | — | 25.— | 28.— | „ |
| Gomba | 1 „ | 22.— | — | 25.— | 28.— | „ |
| Paprika darabonként | 0.20—1.00 | — | — | 0.30—1.50 | 1.00—2.00 | „ |
| Meggy I. | 1 „ | 24.— | — | 28.— | 30.— | „ |
| „ II. | 1 „ | 16.— | — | 18.— | 20.— | „ |
| Ribiszke | 1 „ | 28.— | — | 32.— | 34.— | „ |
| Biszke | 1 „ | 24.— | — | 28.— | 32.— | „ |
| Málna | 1 „ | 32.— | — | 35.— | 38.— | „ |
| Alma I. | 1 „ | 16.— | — | 20.— | 22.— | „ |
| „ II. | 1 kg | 10.00—12.00 | — | 12.00—16.00 | 16.00—18.00 | „ |
| Körte I. | 1 kg | 17.— | — | 22.— | 24.— | „ |
| „ II. | 1 kg | 10.00—12.00 | — | 12.00—16.00 | 18.00—20.00 | „ |
| Ringló I. | 1 kg | 18.— | — | 22.— | 24.— | „ |
| „ II. | 1 kg | 8.00—10.00 | — | 10.00—14.00 | 14.00—16.00 | „ |
| Barack I. | 1 kg | 26.— | — | 30.— | 32.— | „ |
| „ II. | 1 „ | 20.— | — | 22.— | 25.— | „ |
| Kis barack I. | 1 „ | 18.— | — | 22.— | 25.— | „ |
| „ II. | 1 „ | 12.— | — | 14.— | 16.— | „ |
| Őszi barack I. | 1 „ | 30.— | — | 34.— | 38.— | „ |
| „ II. | 1 „ | 26.— | — | 28.— | 32.— | „ |
| Kukorica, nagy cső | 1 db | 2.— | — | 3.— | 3.50 | „ |
| „ kis | 1 „ | 0.75 | — | 2.— | 3.— | „ |

Az első ár a termelőt, a második a nagykereskedőt illeti, a harmadik piaci ár és negyedik a kereskedéseknek szól.

Az árak 1943 július 26-án lépnek életbe.

SPORT

Barátságos mérkőzést játszanak a nyomdászok

Nagybecskerek, július 23.

Szombaton este 5 órai kezdettel a két legnagyobb bánati nyomda személyzete a „Banater” és „Globus” barátságos labdarugó mérkőzést játszanak a Borac sporttelepen.

Szakmai körökben nagy érdeklődéssel várnak a mérkőzés kimenetelére, hiszen ez az első alkalom, hogy a nyomdászok a nagy nyilvánosság elé lépnek. A találkozó győztesét nehéz megjósolni, mert mind a két csapat eddig titkolta tudását, így a mérkőzés nagy meglepetést szolgálhat.

Radomúsor

Szombat, július 24.

Budapest I.

10.15 Konnyú műsora. — 11.15 Steller Mária éneke. — 11.40 Deák Ferenc humor. egy Iren előadása. — 12.00 Szórakoztató zene. — 2.00 Ilczky László sáló zenekara — 3.00 Zenekari művek. — 3.30 E. E. é. anekdoták. Borsodi Bevilacqua Béla gyűjtéséből felolvas. — 5.00 Vidék József cigányzene a muzsikál. — 5.30 Vidám est. — 6.00 A pillanat ööne. Bóka, Janos csevegés. Felolvas. — 5.45 A Budapesti önével 5. zaslóai zenekara játéka az E. zsebet Kioszkból. — 6.15 arc a fényét sz. b. Lőrinc verseiből ad elő. — 6.35 Malcs n. r. Béla tánc. ámosat zongora. — 7.00 Hangépek innen-onnan. — 7.30 Vidám, zenés hétfő. — 10.10 Ki m. sz. i?

A szerkesztésért és kiadásért felel

Özvegy dr. Mara Jenőné

Uri (Herren) ucca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.

(Nagybecskerek)